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                                                 Informace občanům

Den zdraví

Dne  17.7.2024  se  konal  na  úřadě  ve  Velkých  Hamrech  Den 
zdraví  pořádaný  týmem  zdravotní  mediace. Za  náš  tým 
zdravotní  mediace  chceme  poděkovat  panu  starostovi a 
pracovnicím městského úřadu za skvělou spolupráci na akci k 
podpoře  zdraví  občanů  Velkých  Hamrů.  Tělní  hodnoty  si 
přišlo  zkontrolovat  a  o  zdravém  životním  stylu  pohovořit  a 
nabýt informace přes 60 osob.

Děkujeme  paní  Pavlíně  Sádkové  z DMA Praha za  ukázky  a 
informace ke kompenzačním pomůckám.
Uvádím její email - několik osob mělo zájem o další konzultace: 
psadkova@dmapraha.cz
Chytrá váha je k dispozici všem z Velkých Hamrů, jak na 1. 
měření, tak na opakované měření, když by chtěl kdokoliv svoje 
hodnoty  zlepšovat  a  monitorovat.  Zájemci  se  mohou hlásit  v 

Klubovně v kanceláři zdravotní mediace - kontakt: Romana Žigová tel. 723 374 935 a Renata Červeňáková 
tel. 777 487 040

                                                                                                                      Daniela Pěničková a Martin Korych

Pyrolýza je velkou budoucností odpadového hospodářství

Stále se vedou dohady, polemiky i hospodské řeči nad tím, co to vlastně ta pyrolýza je.
Pokládány jsou tytéž otázky: Na čem je ona technologie založena? Jaké nabízí výhody? A co je
vůbec produktem pyrolýzního zpracování plastového komunálního odpadu?
Dotazy se neustále opakují a jsou stále častější. Ptají se především obce, které chtějí svůj mnohdy heterogenní  
plastový odpad řešit. Pokusíme se na tyto otázky odpovědět.
Co je to pyrolýza?
Pyrolýza je tepelný rozklad materiálů, v tomto případě odpadů, který bez účasti kyslíku pomalým působením 
tepla rozkládá syntetické organické látky. Jedná se o fyzikálně-chemický děj, řadící se mezi technologie, které 
působí na opad teplotou, přesahuje mez jeho chemické stability a jeho sloučeniny se vlivem tepla rozpadají na 
jednotlivé molekuly. O pyrolýze odpadů se také mluví jako o termochemické recyklaci odpadů.
Samotný  proces  probíhá  bez  využití  kyslíku,  což  jej  dělá  absolutně  bezpečným.  Zároveň  se  jedná  o 
technologii bezemisní, nehlučnou a ve všech ohledech maximálně šetrnou k životnímu prostředí.
Technologiemi termochemické recyklace je možné zpracovávat různé druhy komunálního odpadu. Většinou 
se jedná o plastový odpad, pneumatiky, odpadní oleje, co se týká i jiných odpadů, může zpracovávat odpady  
ze zdravotnictví, autoskla, kompozitní a vrstvené plastové materiály nebo třeba kaly z čistíren odpadní vod a 
další.
Co vlastně produkuje?
Produktem této environmentálně šetrné technologie je pyrolýzní olej, syntetický olej, syntetický plyn a pevný 
inertní uhlíkový zbytek.
Pyrolýzní olej, nebo kapalný recyklát, je produkt, který je mimořádně vhodný k prodeji jako vstupní materiál 
pro výrobu nových plastů. Kvalitativně je roven panenským surovinám, ze kterých se plasty běžně vyrábí.
Tento  způsob  využití  je  asi  pro  budoucnost  technologie  nejpodstatnější  a  Evropa  v  něm vidí  obrovský 
potenciál. Olej může být ale i substitutem motorové nafty, tedy pohonných hmot pro spalovací motory, nebo 
může být náhradovou fosilních zdrojů v rafineriích.
Plyn,  vyprodukovaných pyrolýzní  jednotkou,  je  palivem pro výrobu elektrické energie,  která je  většinou 
spotřebována přímo v provozu samotné pyrolýzní jednotky. Chemicky je příbuzný zemnímu plynu.
Uhlíkový inertní zbytek je účinným sorbetem vody v půdě a nositelem NPK složek (hnojiv). Dá se rovněž 
využít  jako pevné alternativní  palivo a  velmi žádaný je  v  případě likvidace pneumatik,  jako carbon pro 
výrobu dalších pneu.
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Jaké má technologie výhody?
Ačkoli mechanická recyklace vysoce převyšuje ostatní používané recyklační metody, nedokáže si efektivně 
poradit s veškerým plastovým komunálním odpadem. Problematická je různorodost použitých materiálů i 
omezení  u  většiny  plastů  při  opakované  recyklaci.  Pro  chemickou  recyklaci  tyto  aspekty  nepředstavují 
problém.
Další velmi podstatnou výhodou je významné snižování dopravní náročnosti. Všechny tři produkty pyrolýzy 
jsou objemově mnohonásobně nižší  než samotný odpadový vstup.  Snižují  se  tím dramaticky náklady na 
dopravu, emise z dopravy a tím i uhlíková stopa. Snižují se náklady na skladování a další nutné činnosti  
spojené například s materiálovým či energetickým využitím.
Co může termický rozklad plastových odpadů řešit?
Celosvětově  je  v  současné  době  recyklováno  přibližně  asi  jen  10%  plastového  odpadu,  a  to  většinou 
mechanickou  recyklací.  Metody  termochemické  recyklace  by  mohly  podíl  recyklace  odpadních  plastů 
významně zvýšit.  Termochemická recyklace je  ekologický čistší,  má dramaticky nižší  uhlíkovou stopu a 
oproti  mechanické recyklaci  lze  takto  plasty  recyklovat  věčně.  Mechanickou recyklaci,  i  přes  ujišťování  
ministerstva a jiných subjektů opravdu donekonečna opakovat nelze.
Nespornou výhodou oproti  mechanické recyklaci  je  také schopnost  termochemické recyklace zpracovat  i 
směsi odpadních plastů. Kompozitní materiály, které by za běžných podmínek skončily na skládce nebo ve 
spalovně, mohou být recyklovány právě termochemicky.
Význam termochemické recyklace spočívá zejména v environmentální rovině a cirkulární ekonomice, protože 
tvoří čistě ekologickou alternativu k metodám běžného nakládání s plastovým odpadem, tedy energetickým 
využitím nebo dokonce skládkováním.
                                                                                             
                                                                                                   Převzato ze stránek města Jiřetín pod Bukovou
 

Kulturní akce

Vítání občánků
Dne 24.6.2024 proběhlo na Městském úřadě ve Velkých Hamrech „Vítání občánků“. Za krásného vystoupení 
dětí z MŠ Velké Hamry I bylo tentokrát přivítáno mezi nové občany 1 děvče a 5 chlapců.
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                                                                                                                                                 R.N.
                                                                                                                                           foto Eliška Blažková

Hamrovská pouť 2024

Jako již tradičně každý rok proběhla ve Velkých Hamrech i letos v sobotu 31.8. naše Hamrovská pouť. Přes 
nádherné počasí, které jsme si snad ani nemohli přát lepší, to na začátku vypadalo, že moc lidí ani nepřijde.  
Ve vedru se nikomu nechtělo. Gymnastické představení, které pro nás připravili manželé Exnerovi se svými 
svěřenci, jsme museli proto posunout o hodinu déle, kdy již začali postupně návštěvníci přicházet. Musím 
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říct, že skoky na trampolíně byly velmi zajímavé a občas při některých kreacích člověku i zatrnulo. Po jejich 
úžasném vystoupení  přitančila  děvčata  z Klubíku  s jejich  energickými  tanci.  Pak  již  po  krátké  pauze  na 
podium nastoupil pan starosta Jaroslav Najman s Klárou Pospíšilovou a přistoupili k vyhlášení vítězů soutěže 
o nejlepší pouťový koláč. Porota to vůbec oproti loňsku neměla jednoduché. K posouzení a ochutnání svých 
výtvorů se do soutěže přihlásilo sedm pekařů. Na vítězi se shodly jak mlsné jazýčky poroty, tak i návštěvníků 
poutě, kteří měli možnost všechny koláče ochutnat. Celým odpolednem nás provázel DJ Lukáš Hujer. Děti si 
mohly zdarma užít skákací hrad, který zajistila firma M&M Reality, za což moc děkujeme. Malování na 
obličej je již tradicí. Dobrůtky pro všechny zajistily ve Starých Lázních ve spolupráci s Nehilla catering, top 
langoše od Aničky a Ivy jsou samozřejmostí a dobrá káva se zmrzlinou z naší cukrárny na doražení nesmí 
chybět. Večer pak všichni vytancovali nabytá kila pod taktovkou skupiny Kontakt. Velký dík za spolupráci 
patří hamrovským hasičům a technickým službám. Snažili jsme se, abyste si poslední víkend před začátkem 
školy pořádně užili  a  nyní  zase hurá do víru toho desetiměsíčního školního kolotoče.  Za rok zase všem 
nashledanou.         

                                                                                                                                                        

                                                                               D.N.  
                                 

 Z Rady a Zastupitelstva města Velké Hamry  

Výběr z Usnesení ze 44., 45., 46., 47., 48., 49., 50. Rady, které se konaly dne 3. 6. 2024, 17. 6. 2024, 1. 7. 
2024, 15. 7. 2024, 29. 7. 2024, 12. 8. 2024, 26. 8. 2024 na Městském úřadě ve Velkých Hamrech

RM  souhlasí  s  uzavřením  smlouvy  o  materiální 
pomoci  s  Nábytkovou  bankou  Libereckého  kraje, 
z.s., IČ 09836578 
RM souhlasí se stavbou domácí čističky odpadních 
vod dle žádosti paní M. K. ze dne 26. 05. 2024  

RM souhlasí  s  přijetím  cenové  nabídky  na  nátěr 
střech domů č. p. 629, 630, 631, 480, Velké Hamry, 
za  cenu  935.850,-  Kč  bez  DPH  od  N.Bašiny,  IČ 
11438495. 
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RM souhlasí s přijetím cenové nabídky společnosti 
COTREX PC, s.r.o.,  IČ 00525154, za cenu 8.000,- 
Kč měsíčně bez DPH za veškeré služby. 
RM souhlasí s propachtováním pozemku p. č. 473/1 
v k. ú. Bohdalovice panu J. H. za cenu 3.000,- Kč 
ročně. 
RM souhlasí s vyvěšením záměru na pronájem části 
pozemku p. č. 437/1 v k. ú. Bohdalovice o výměře 
170 m2. 
RM souhlasí s tím, aby Základní škola a Mateřská 
škola Velké Hamry, příspěvková organizace, darovala 
29 ks stolních počítačů pořízených v roce 2010 do 
počítačové  učebny,  které  jsou  nyní  vyřazované  z 
majetku organizace, dle svého uvážení. 
RM souhlasí se stavebním záměrem dle žádosti pana 
L.H. ze dne 11. 06. 2024. 
RM souhlasí připojením nemovitosti umístěné na p. 
č.  2546  v  k.  ú.  Velké  Hamry  novým sjezdem dle 
žádosti pana L. H. ze dne 11. 06. 2024. 
RM souhlasí se stavbou plotu dle žádosti paní J. H. 
ze dne 12. 06. 2024. 
RM souhlasí  se  záborem  chodníku  dle  žádosti 
společnosti  TFH invest s.r.o.,  IČ 07750391, ze dne 
13. 06. 2024. 
RM souhlasí se zapůjčením dopravního automobilu s 
vlekem  a  osobního  automobilu  Fabia  na  zajištění 
zásobování letního tábora. Vozidla budou zapůjčena a 
vrácena s plnou nádrží. 
RM souhlasí s prodejem níže uvedeného majetku za 
celkovou cenu 25.000,-  Kč.  Rada města souhlasí  s 
vyřazením majetku: 
DHM/022- 

 Chirurgická  jednotka  ve  výši  144.211,-  Kč 
(bude doodepsáno), inventární číslo 220080, 
org.  490/zdr.středisko,  vyřazení  k  03.  06. 
2024  (kupní  smlouva  celkem na  25.000Kč/ 
rentgen,jednotka); 

 Rentgen-Planmecax-Ray  set  ve  výši 
229.097,- Kč (již odepsáno), inventární číslo 
220019, org. 490/zdr.středisko, vyřazení k 03. 
06.  2024  (kupní  smlouva  celkem  na 
25.000Kč/ rentgen,jednotka); 

RM souhlasí s přijetím cenové nabídky společnosti 
Dconsult  s.r.o.,  IČ  06671063,  na  zajištění  služby 
technického  dozoru  stavby  „ZŠ  Velké  Hamry 
spojovací  krčky“  za  cenu  28.000,-  Kč/  měsíčně, 
předpokládaná doba realizace je 6 měsíců. 
RM souhlasí  s  přijetím  cenové  nabídky  na  nákup 
vanového  kontejneru  C2-N38  KV62/230  za  cenu 
63.864,- Kč a 3.100,- Kč za dopravu od společnosti 
CHARVÁT  CTS  a.s.,  IČ  28207505.  Ceny  jsou 
uvedeny bez DPH. 
RM souhlasí se zapůjčením 1 ks party stanu panu T. 
F. v termínu 21. – 22. 06. 2024 za cenu 1.000,- Kč 
denně,  1.500,-  Kč  montáž  a  demontáž.  Město 

požaduje  před  zapůjčením složení  vratné  kauce  ve 
výši 5.000,- Kč. 
RM souhlasí s prodloužením doby trvání nájemních 
smluv k bytu Velké Hamry, nájemci M. Č. 
RM souhlasí s podáním výpovědi z nájemní smlouvy 
k nebytovému prostoru restaurace v domě č. p. 550, 
Velké Hamry. 
RM souhlasí s propachtováním pozemku p. č. 48 v k. 
ú. Velké Hamry paní D. P. za cenu 4,- Kč/m2. 
RM souhlasí s přijetím cenové nabídky na zajištění 
dopravy na Zahradu Čech dne 17. 09. 2024 za cenu 
12.560,- Kč. 
RM rozhodla, že cena za dopravu na Zahradu Čech v 
rámci  zájezdu  pořádaného  Městem  bude  200,- 
Kč/osoba. 
RM souhlasí  s  přístavbou  a  stavební  úpravou 
rodinného domu Velké Hamry, dle žádosti pana M. Š. 
ze dne 17. 06. 2024. 
RM rozhodla  o  zřízení  věcného  břemene  – 
služebnosti ve prospěch Města Velké Hamry na dobu 
neurčitou na pozemku p. č. 314/9 v k.ú. Bohdalovice 
za úplatu ve výši 5 000,- Kč + DPH dle GP č. 542-
352/2023  ve  věci  zřízení  vodního  vrtu,  povolení 
vstupu  a  vjezdu  na  pozemek  v  rámci  vybudování 
vodního vrtu a jeho nezbytné údržby s f.  KOVO - 
BOHDALOVICE,  s.r.o.,  Bohdalovice  69,  Velké 
Hamry. 
RM jmenuje  od  01.  08.  2024 do 31.  07.  2030 na 
vedoucí  pracovní  místo  ředitelky  Mateřské  školy 
Velké  Hamry  I  621,  příspěvkové  organizace,  IČ 
72743638, Bc. Soňu Hozdovou.
RM schválila finanční příspěvek pro pana D. P., ve 
výši  5.000,-  Kč  na  živou  hudbu  k  zahájení  akce 
Cimrmanův víkend, která se bude konat ve dnech 08. 
– 09. 06. 2024. 
RM schválila uzavření smlouvy o poskytnutí dotace 
z  Dotačního  fondu  Libereckého  kraje,  oblast 
podpory:  požární  ochrana  a  prevence  kriminality, 
podpora  č.  1.1  Podpora  jednotek  požární  ochrany 
obcí  Libereckého  kraje  č.  OLP/1991/2024,  č. 
OLP/1989/2024, č. OLP/1982/2024. 
RM schválila  cenovou  nabídku  T.  Rydvala,  IČ 
63137186,  na  výmalbu  kabin  v  prostorách 
fotbalového stadionu Velké Hamry za cenu 15.000,- 
Kč. 
RM přijala  cenovou nabídku na obnovu litinového 
kříže  a  Krista  na  hřbitově  ve  Velkých  Hamrech 
panem P.  Vnukem, IČ 66762235,  za cenu 11.200,- 
Kč plus šrouby s hrotem dle potřeby za cenu 600,- 
Kč. 
RM souhlasí s přijetím cenové nabídky na nákup 9 
ks  stožárů  s  příslušenstvím  dle  cenové  nabídky 
NP2417008185 ze dne 19. 07. 2024 od společnosti 
ELEKTRO S.M.S., spol. s r.o., IČ 40743624, za cenu 
52.319,76 Kč bez DPH. 
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RM souhlasí s přijetím cenové nabídky na dodávku a 
montáž  nových  LED  svítidel  v  rámci  projektu 
„Celková  revitalizace  veřejného  osvětlení  –  Město 
Velké Hamry – II. Etapa“ za cenu 2.252.250,- Kč bez 
DPH  od  společnosti  Veolia  Energie  ČR,  a.s.,  IČ 
45193410. 
RM souhlasí s přijetím cenové nabídky na výměnu 
oken v č. p. 534, Velké Hamry, za cenu 111.234,- Kč 
bez  DPH od společnosti  LG-Dinex spol.  s  r.o.,  IČ 
48269972. 
RM souhlasí s přijetím cenové nabídky na výměnu 2 
ks  radiátorů  v  č.  p.  616,  Velké  Hamry,  za  cenu 
9.370,25 Kč za 1 ks radiátoru dle cenové nabídky ze 
dne 22. 07. 2024 od pana R. Rajtara, IČ 04002521. 
RM souhlasí s pronájmem části pozemku p. č. 437/1 
v k. ú. Bohdalovice, o výměře 170 m2 paní D. H., za 
účelem skladování nářadí. 
RM souhlasí  s  prodloužením  nájmu  bytu  Velké 
Hamry, nájemkyni L. F. 
RM souhlasí  se  stavbou  dle  žádosti  společnosti 
KOLLERT ELEKTRO s.r.o.  č.j.  IV-12-4025870 ze 
dne 05. 08. 2024. 
RM souhlasí  se  stavbou  dle  žádosti  společnosti 
Vodohospodářský rozvoj a výstavba a.s. ze dne 09. 
08. 2024. 
RM souhlasí  s  přijetím  cenové  nabídky  pana 
Františka  Smitky,  IČ  45399298,  na  rekonstrukci 
dětského hřiště za cenu 384.310,- Kč bez DPH. 
RM souhlasí s uzavřením dodatku č. 1 ke smlouvě o 
poskytnutí  účelové  dotace  z  rozpočtu  Libereckého 
kraje  č-  OLP/1549/2023  „Město  Velké  Hamry  – 
Pořízení nové CAS“. 
RM souhlasí  s  uzavřením  darovací  smlouvy  s 
předmětem daru motorovou pilou řetězovou STIHL 
MS  440,  rok  pořízení  2009,  s  dárcem  Česká 
republika  –  Hasičský  záchranný  sbor  Libereckého 
kraje, IČ 70888744. 
RM souhlasí s přijetím cenové nabídky na obložení 
koupelny (12 m2) P. Tuhého, IČ 64666999, za cenu 
25.663,- Kč. 
RM souhlasí se stavbou lávky v ulici U Lávky dle 
žádosti ze dne 23. 05. 2024. 

RM  souhlasí  se  zřízením  věcného  břemene  a 
uzavřením  smlouvy  o  smlouvě  budoucí  s  budoucí 
oprávněnou  společností  ČEZ  Distribuce,  a.s.,  IČ 
24729035,  předpokládaný  rozsah  je  135  bm  a  je 
přesně vymezen přílohou č.  1  smlouvy.  Úhrada za 
uzavření smlouvy bude činit 46.500,- Kč. 
RM schválila  nový  ceník  sociálních  služeb.  Nový 
ceník je platný od 01. 09. 2024. 
RM souhlasí s přijetím cenové nabídky na 90 min 
vystoupení Uršuly Klukové za cenu 18.000,- Kč bez 
DPH. cena vstupného bude 200,- Kč. 
RM souhlasí  s  poskytnutím  finančního  daru 
Českomoravské myslivecké jednotě, z. s., okresnímu 
mysliveckému  spolku  Jablonec  nad  Nisou,  IČ 
67777201,  na  činnost  mysliveckého  kroužku 
Světlušky v částce 12.000,- Kč. 
RM souhlasí s přijetím cenové nabídky na instalaci 
elektroměrového rozvaděče v domě č. p. 269, Velké 
Hamry,  od  B.  Fejfarové,  IČ  09842144,  za  cenu 
56.291,75 Kč bez DPH. 
RM  souhlasí s přijetím cenové nabídky na instalaci 
budoucího  připojení  elektřiny  v  objektu  haly  na 
Mezivodí,  od  B.  Fejfarové,  IČ  09842144,  za  cenu 
13.657,85 Kč bez DPH. 
RM souhlasí s přijetím cenové nabídky na výměnu 
oken v č. p. 534, Velké Hamry za cenu 110.148,- Kč 
bez DPH od společnosti LG – DINEX spol. s r.o., IČ 
48269972. 
RM souhlasí s přijetím cenové nabídky na nákup 2 
ks  radarových  měřičů  rychlosti  od  společnosti 
EMPESORT s.r.o., IČ 62362569, za cenu 140.620,- 
Kč bez DPH. 
RM souhlasí s přijetím cenové nabídky na provedení 
fasády  v  objektu  garáží  u  domu  č.  p.  373,  Velké 
Hamry,  za  cenu  690.066,-  Kč  bez  DPH  od  Pavla 
Tuhého, IČ 64666999. 
RM souhlasí s uzavřením pachtovní smlouvy na část 
pozemku p. č. 434 v k. ú. Bohdalovice o výměře 100 
m2 s paní D. H. s ročním pachtovným 2.050,- Kč. 
RM nedoporučuje prodej pozemku p. č. 592/1 v k. ú. 
Bohdalovice. 
RM  přidělila  v  období  od  3.6.2024  do  26.8.2024 
celkem 6 bytů.

Výběr z Usnesení 11. zasedání Zastupitelstva města Velké Hamry konaného dne 27. 6. 2024 

ZM rozhodlo  pokračovat  ve  sporu  se  společností 
GasNet Služby, s.r.o., IČ 27935311.
ZM schvaluje  celoroční  hospodaření  města  a 
závěrečný  účet  města  za  rok  2023  včetně  zprávy 
nezávislého  auditora  o  výsledku  přezkoumání 
hospodaření města za rok 2023 bez
výhrad.

ZM schvaluje  II.  Rozpočtové  opatření  rozpočtu 
Města Velké Hamry pro rok 2024.
ZM Velké Hamry rozhodlo Návrhu pana P. M. a paní 
J. M. pro plochy ppč. 465, 471, 470/11, 470/8, 470/7, 
470/6, 470/1 a 466 k.ú. Bohdalovice, obec Velké
Hamry  vyhovět  a  změnu  Územního  plánu  Velké 
Hamry pořizovat.
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ZM Velké Hamry rozhodlo Návrhu firmy Keenspire 
MIRHAUS Suites IV s.r.o. pro plochu ppč. 956 k.ú. 
Velké Hamry v obci Velké Hamry vyhovět a změnu 
Územního plánu Velké Hamry pořizovat.
ZM  Velké Hamry rozhodlo Návrhu pana D. B. pro 
plochy ppč. 97/1, 100 a 113 k.ú. Bohdalovice v obci 
Velké  Hamry  vyhovět  a  změnu  Územního  plánu 
Velké Hamry pořizovat.
ZM Velké Hamry rozhodlo Návrhu pana J. M. pro 
plochu  ppč.  856  k.ú.  Velké  Hamry  v  obci  Velké 

Hamry  vyhovět  a  změnu  Územního  plánu  Velké 
Hamry pořizovat.
ZM Velké Hamry rozhodlo Návrhu paní  Z.  T.  pro 
plochu  ppč.  229/1  k.ú.  Bohdalovice  v  obci  Velké 
Hamry  vyhovět  a  změnu  Územního  plánu  Velké 
Hamry pořizovat.
ZM schvaluje poskytnutí dotace pro TJ Velké Hamry 
z.s., IČ 16389298, pro rok
2024  v  částce  680.000,-  Kč  a  dále  1.000,-  Kč 
příspěvek na dítě s trvalým pobytem ve Velkých
Hamrech na účast na letním soustředění.

FK  Velké Hamry

Činnost fotbalové mládeže v TJ Velké Hamry 
V měsíci červnu pořádal náš oddíl nábor dětí a dva 
velké dětské turnaje. 
Dne 7.  6.  2024 se  na hřišti  ve  Velkých Hamrech 
uskutečnil  nábor  dětí  do  našeho  oddílu  pod 
hlavičkou  FAČRu.  Této  akce  se  zúčastnilo  téměř 
100 dětí ze ZŠ a MŠ Velké Hamry a Mateřské školy 
Velké  Hamry  I.  Sportovní  dopoledne  pro  děti 
připravili  kluboví  trenéři  společně  s trenéry  p. 
Belšanem a p. Kolčavou, kteří zastupují organizaci 
FAČR. Na hřišti bylo postaveno sedm stanovišť a 
děti  rozděleny  do  sedmi  skupin.  Každou  skupinu 
vedl  jeden  trenér,  který  s dětmi  prošel  všechna 
stanoviště, kde si děti vyzkoušely svoje dovednosti 
s míčem i bez něho. Moderování celého dopoledne 
se ujal p. Miloš Kouřil, který celou akci doprovázel 
mluveným slovem. Všichni sportovci byli oceněni 
za své výkony medailí  a  na všechny čekalo malé 
občerstvení v podobě sušenky a pitíček. Počasí nám 

přálo a krásný slunečný den se vydařil i po sportovní stránce na jedničku. Za náš oddíl bych rád poděkoval  
všem, kteří se na akci podíleli a pomohli s její organizací: J. Jelínek, O. Pekelský, V. Prousek, P. Erlebach, 
J. Nosek, J. Večerník, M. Kouřil a za svaz p. Belšan a p. Kolčava. Velký dík patří také všem dětem a jejich  
učitelkám za sportovní nadšení.
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11. ročník O POHÁR STAROSTY MĚSTA

Sobota 22. 6. 2024, starší přípravka, účast 12 týmů ve dvou skupinách.

Skupina A:    Bohemians Praha Skupina B:     Mnichovo Hradiště
            Ruprechtice B  Železný Brod

Frýdlant  Semily
Velké Hamry A  Lučany 
Horní Branná  Ruprechtice A
Velké Hamry B  Smržovka

Na  turnaj  přijela  velká  konkurence  z různých 
krajů  republiky.  Byla  to  skvělá  konfrontace 
týmů  z různých  soutěží.  Počasí  bylo  ryze 
fotbalové, 20 stupňů pod mrakem. Naši kluci si 
vedli  výborně,  až  na  Bohemians  odehráli 
vyrovnaná  utkání,  a  jejich  konečné  6.  místo 
budiž  toho dokladem.  Finále  mezi  Bohemians 
Praha  a  Železným  Brodem  sledovala  většina 
přítomných  návštěvníků  i  hráčů.  Bylo  to 
opravdové  sportovní  vyvrcholení  našeho 
turnaje.  Vítězství  starší  přípravky  Bohemians 
bylo naprosto zasloužené. Na závěr turnaje nám 
přišel předat ceny místostarosta Velkých Hamrů 
p. David Patrman a legenda, kapitán Bohemians 
Praha,  p.  Josef  Jindřišek.  Mnoho  žádostí  o 
podpis a společnou fotografii  svědčí o jeho popularitě a oblíbenosti  i  u té nejmladší  generace fotbalistů.  
Každý tým si odnesl kromě sportovního zážitku pohár, diplom a všichni hráči obdrželi medaile a sladkost. 
Zvlášť byla oceněna kategorie nejlepší střelec, nejlepší brankář, nejmladší hráč a nejlepší hráč. Za zmínku 
stojí i fakt, že nejlepším hráčem celého turnaje, zvoleným všemi trenéry, se stal v tak velké konkurenci hráč 
Velkých Hamrů Sebastian Černý. O 250 návštěvníků turnaje se starala báječná parta maminek a tatínků, která 
zajistila občerstvení. I tady byla nabídka pestrá, dva teplé obědy, jídlo na grilu, a samozřejmostí byl pitný 
režim. Turnaj si všichni účastníci pochvalovali a přislíbili účast i na dalším ročníku.

Závěrečný turnaj okresního fotbalového svazu
Neděle 23. 6. 2024, mladší přípravka, účast 16 týmů ve dvou skupinách.

Skupina A:    Tanvald    Skupina B: Zásada-Pěnčín B
Jenišovice Železný Brod
Desná             Velké Hamry
Rádlo-Kokonín FA JBC 15
Mšeno             FA JBC 17
FA JBC 16 Smržovka
Rychnov Hodkovice
Pěnčín             Lučany

V neděli čekal organizátory možná ještě těžší úkol než v sobotu. Na 
turnaj  mladších  přípravek  přijelo  16  týmů  z celého  okresu. 
Hodnocení výsledků proběhlo ve dvou rovinách. Umístění na turnaji 
tohoto dne a celkové umístění za výsledky v celé sezóně. Nedělní 
turnaj  ovládly  děti  z Jenišovic.  Naši  kluci  skončili  na  10.  místě. 
Celou  akci  zaštítil  Okresní  fotbalový  svaz  (OFS),  kdy  jeho 
představitelé p. Oldřich Churý st. a p. Ladislav Halama ml. předali 
poháry a dorty za celkové umístění v celé sezóně.  Vítězem se stala 
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opět přípravka z Jenišovic a naše děti skončily na 14. místě. O 450 lidí se za krásného slunečného dne opět 
postaral tým organizátorů, nikdo domů neodjel s pocitem hladu ani žízně. 

Všem, kteří přišli pomáhat s organizací a věnovali svůj volný víkend dětem a klubu, nehleděli na čas a 
únavu, patří velký dík!

 
Na zdárném průběhu celé akce se podíleli: 
Organizátoři: M. Holý, P. Erlebach, J. Večerník, trenéři J. Nosek a J. Jelínek, M. Mužíčková, P. Pelka, D. 
Večerníková, J. Hraška, L. Hrašková, J. Daniš, H. Danišová, J. Reiderová, V. Pekelská, Z. Melich
Moderátor celé akce: p. Miloš Kouřil
Sponzoři celého fotbalového víkendu: Liberecký kraj, město Velké Hamry, TJ Velké Hamry, Pekařství J. 
Mašek, Putzteufel .  cz, Pivovar Svijany, LKFS, TFH stavba dřevěných domů, Vysocké pekařství, Ovoce-
zelenina Petr Borovský, Hospůdka U Ptáka – Desná, Feix nápojka, obec Zlatá Olešnice, s.r.o. Palivové dřevo 
Daniš, Pavel Pelka.

                                       
                                           Za oddíl TJ Velké Hamry místopředseda a hlavní organizátor obou turnajů 
                                                                                                    Jaroslav Pekelský

 Společenská kronika - Jubilanti

V  měsící  červenci oslavili životní  jubileum: Ivanova  Faina,  Kuchařová 
Růžena,  Strnádková  Marie,  Kobr  Zdeněk,  Mitlenerová  Ivana,  Dolečková 
Alžběta, Lysá Květoslava, Vraná Jindřiška, Nováková Jarmila. 

V měsíci srpnu oslavili životní jubileum: Šourková Jarmila, Soldátová Olga, 
Fiřtíková Věra, Vávrová Naděžda, Justová Alenka, Bartoš Jan, Balatka Josef, 
Scholtisová Alena, Řechtáčková Jana, Patrmanová Milena, Mánková Marcela, 
Hofman Jiří, Máchal Čestmír, Kohoutová Vlasta, Vrbová Zlatuška.

V měsíci září oslavili a oslaví životní jubileum: Svobodová Hana, Morávková Marie, Helešicová Anna, 
Neradová  Anna,  Horynová  Vlasta,  Franzová  Milada,  Teplá  Milena,  Michlová  Květoslava,  Štruplová 
Miluška, Maryšková Krista, Wolf Horst, Šimůnková Anna, Šůra Karel, Danková Olga. 

Srdečně blahopřejeme všem, kteří oslavili a oslaví svoje životní jubileum.
Pokud si někdo nepřeje být zveřejněn, nechť se ozve na telefonní číslo: 483 369 811                                                                                                        
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  Informace ze ZŠ a MŠ Velké Hamry

Informace ze ZŠ a MŠ Velké Hamry
Vážení čtenáři,
s příchodem nového školního roku nás opět čeká množství výzev, se kterými si jak žáci, tak i my dospělí  
poradíme. Přes prázdniny jsme nabrali sil, žáci i učitelé si odpočnuli, aby ve školním roce 2024/2025 odvedli 
co nejlepší výsledky.
Školní rok 2024/2025 bude rokem výjimečným hned z několika důvodů. Tím největším důvodem je výročí 50 
let, které výuka v “nové” hamrovské pavilonové škole oslaví. První žáci nastoupili do naší školy 6. 1. 1975. 
Škola výroční rok patřičně oslaví různými akcemi. Bude to retro den 6. 1. 2025, den otevřených dveří 20. 2.  
2025, školní akademie 20. 6. 2025, dále pak vydání pamětní brožury, výroba školních triček. Téma výročního 
roku bude propsáno i do výuky jednotlivých předmětů podle vhodnosti.
Škola má v tuto chvíli 248 žáků. Meziročně došlo k poklesu z důvodu odchodu silných 9. ročníků. Obrat v 
trendu očekáváme příští školní rok, kdy je předpoklad otevření dvou prvních tříd. Tento rok do prvních tříd  
nastoupilo 20 prvňáčků do velké školy a 3 prvňáčci do malotřídky na Hamrskách, kde máme 16 žáků v 1.-3.  
ročníku. Malotřídka je velice oblíbená z důvodu vznikajících vazeb mezi žáky napříč ročníky. Ve vzdělávání 
usilujeme  o  vyšší  propojenost  jednotlivých  gramotností  ve  výuce  (matematické,  čtenářské,  digitální  i 
pohybové). Chceme, aby žáci věděli, proč se danými tématy zabývají. Chceme, aby vzdělávání dávalo smysl. 
Systematicky připravujeme žáky na JPZ (jednotné přijímací zkoušky) a rádi bychom zopakovali  loňskou 
úspěšnost. Budeme se více věnovat rozvoji samostatnosti žáků při práci s informacemi, jejich vyhodnocování 
a  podporovat  vznik  vlastních  žákovských  závěrů.  Ve  třídách  probíhá  společné  vzdělávání  žáků  různých 
schopností a dovedností, vždy se snažíme o rozvoj silných stránek každého z nich. A jak se nám to vše bude 
dařit z pohledu žáků, ověří žákovský dotazník spokojenosti (plánováno na březen 2025). Jsme školou aktivní, 
držíme tempo i v 2024/2025.
Z pohledu areálu školy a budov došlo přes prázdniny k opravě šaten v tělocvičnách, k částečné renovaci 4 tříd 
v rámci 1. stupně, byla modernizována počítačová učebna 25 novými počítači (vysloužilé stroje proběhly 
údržbou a budou darovány zájemcům ze strany žáků), proběhla údržba střech u vstupů do hlavní budovy 
školy. Nadále probíhá rekonstrukce spojovacích krčků, která bude zasahovat do provozu školy do prosince (v 
listopadu a prosinci snad jen okrajově). Na Hamrskách byla zajištěna opěrná stěna, čímž došlo ke zvýšení 
bezpečnosti dětí ve školní zahradě, do školky se koupil dotykový panel s programem Barevné kamínky, v 
průběhu září dojde ve školce k výměně stolků a židliček. Ze zamýšlených investic zmíním regeneraci školní  
kuchyňky, zatravnění antukového hřiště, postupnou výměnu dveří do tříd, přípravu rekonstrukce vytápění.
Velké poděkování patří zřizovateli školy Městu Velké Hamry v čele s panem starostou za podporu školy.
V tomto školním roce jsme zapojeni do 3 velkých projektů, a to “Prevence předčasných odchodů dětí ze 
vzdělávání  ve  Velkých  Hamrech”  z  OPZ+,  “Podpora  a  posílení  ZŠ  Velké  Hamry  při  práci  s  žáky  se 
socioekonomickým znevýhodněním a heterogenními kolektivy” z NPO, “Podpora žáků a pedagogů v ZŠ a MŠ 
Velké Hamry” z OP JAK. Žáci školy tak mohou využívat v nadcházejícím roce personální podporu, školních 
kroužky, doučování, vyšší podporu kariérového poradenství, příspěvky na adaptační aktivity a další služby.
Naše vize je jasná, zodpovědně přistupovat ke vzdělávání v bezpečném prostředí ve vzájemné úctě.
Přeji Vám všem pohodový školní rok 2024/25.

RNDr. Martin Smola, ředitel školy
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Nový projekt

Škola úspěšně zažádala v rámci NPO (Národní plán obnovy) v rámci podpory škol s nadprůměrným 
zastoupením sociálně znevýhodněných žáků, dotační oblast 3.2.2. Podpora škol se sociálně znevýhodněnými 
žáky-zahájení  v  roce  2024  o  projekt  Podpora  a  posílení  ZŠ  Velké  Hamry  při  práci  s  žáky  se 
socioekonomickým znevýhodněním a heterogenními kolektivy, evidenční číslo: 0004/PODSKOL/2024, a to 
v  celkové  výši  1,761,500  Kč.  Projekt  bude  probíhat  od  1.  9.  2024  do  31.  8.  2025  a  nevyžaduje 
předfinancování ani spolufinancování.

Projekt  je  zaměřen  na  personální  podporu  vzdělávání  vedoucí  k  podpoře  výuky  v  heterogenních 
kolektivech  s  vyšším  zastoupením  socioekonomicky  znevýhodněných  žáků.  Vzdělávání  je  podpořeno 
následujícími podpůrnými personálními pozicemi: tandemový učitel, školní speciální pedagog, školní sociální 
pedagog, koordinátor inkluze, školní psycholog.

Věříme, že projekt přispěje ke zkvalitnění služeb, které škola poskytuje svým žákům.

Sportovně turistické zakončení školního roku malotřídky z Hamrsek a 2. ročníku

Druháčci  z  velké  školy  a 
všechny  děti  z  malotřídky 
na Hamrskách se vydali na 
konci  školního  roku  na 
třídenní výlet na Jizerku na 
chatu Stará pila. 
Za  krásného  počasí  se 
vydali  do  Muzea 
Jizerských  hor,  zdárně 
vyšlápli  na  Bukovec  a 
Jelení  stráň,  navštívili 
rašeliniště,  vyzkoušeli 
teplotu Jizerky, soutěžili  v 
netradičních disciplínách v 

Jizerské olympiádě. Nechyběla ani každodenní melounová párty pro osvěžení, spousta cen a sladkých odměn. 
V krásné přírodě, v příjemném prostředí, s milým personálem a dobrým jídlem jim nechybělo vůbec nic. 
Zvládli to s kamarády se společenskými hrami, při fotbale, na houpačkách... a zjistili, že i bez mobilu a jiných  
technických vymožeností to jde. Učitelky slíbily, že naplánují něco podobného i na příští rok. Poděkování 
patří rodičům za sponzorské dary, panu Pelcovi z SDH Hamrska, panu Bartákovi z SDH Vlastiboř a ostatním 
rodičům za odvoz dětí a bagáže.
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Prázdninový týden ve školní družině

Naše škola nabídla svým žákům, přihlášeným ve 
školní  družině,  prázdninový  týden  v  duchu 
příměstského  tábora.  V týdnu  od  15.  do  19.7. 
2024  přivítala  vedoucí  akce  paní  Bc.  Věra 
Pekelská  s  lektorem  Ondřejem  Pekelským  ve 
školní  družině  11  přihlášených  žáků.  Provoz 
školní  družiny  byl  uzpůsoben  požadavkům 
rodičů přihlášených dětí od 6:00 do 16:00 hodin. 
Rodiče byli v předstihu seznámeni s režimem i 
detailním programem jednotlivých dnů. Aktivity 
byly  předem  připravené,  včetně  případného 
náhradního  programu.  V  pěti  dnech  žáci 
sportovali, zkoumali přírodu, hráli společenské a 
pohybové  hry,  absolvovali  dva  výlety  mimo 
Velké Hamry. Vypravili se do muzea Na cestě v 
Lučanech nad Nisou a po stopách frýdlantského 
hraběte  na  hrad  Návarov.  Dokonce  vedoucí 
přidali i něco navíc...např. pečení meruňkového 

koláče z ovoce, které jim darovala p. Nehilová. Financování celého týdne, včetně obědů, bylo zajištěno z 
projektu  Podpora  žáků  a 
pedagogů v ZŠ a MŠ Velké 
Hamry.  Za  vstřícnost  a 
ochotu  děkujeme  také  p. 
Pavlu Pelkovi, který dětem 
uvařil  a  navíc  věnoval 
sponzorský dar. Celý týden 
proběhl  v  duchu  přátelské 
atmosféry,  bez  úrazu  a  ke 
spokojenosti  všech.  Počasí 
přálo, což umožnilo udělat 
maximálně pestrý program 
a  splnit  vše,  co  dětem 
dospělí  přislíbili  v 
týdenním plánu. Věříme, že 
jsme  tímto  programem 
alespoň  trochu  pomohli 
rodičům a  dětem obohatili 
prázdniny.

První školní den

Tak už nám to začalo! S takovou myšlenkou mohli do slunečného rána vstávat žáci naší školy, pro které začal  
nový školní rok. Pro dvacet prvňáčků bylo pondělí 2.9. 2024 obzvlášť slavnostním dnem. Společně se svými 
rodiči a blízkými měli možnost poprvé vstoupit do své třídy a započít tak školní docházku. Čekala na ně 
hezky vyzdobená třída s paní učitelkou Mgr. Soňou Šourkovou a asistentkou Blankou Hnykovou.

První školní den proběhl i na malotřídce, kterou bude letos v 1. - 3. ročníku navštěvovat 14 žáků: 3 prvňáčci, 
5 druháčků a 6 třeťáčků. Na všechny žáky se těšily paní učitelky Mgr. Dana Trdlová a Mgr. Viktorija Kvak.
Nové prvňáčky přišli do obou škol také pozdravit pan starosta Ing. Jaroslav Najman a pan ředitel RNDr.  
Martin Smola, kteří jim předali mnoho dárečků. Ti popřáli dětem hodně štěstí a úspěchů v novém školním 
roce a spoustu radostných chvil nad společným učením.
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Projektový den PBIS

Ve středu 4. září 2024 si v rámci třídnických 
hodin  třídní  učitelé  se  svými  žáky  znovu 
připomněli  hodnoty  školy,  celoškolní 
pravidla a karty očekávaného chování – Tim 
a Táňa.  Každá třída k tomu použila  jinou 
metodu a aktivitu, ale závěr byl pro všechny 
stejný.
Všichni  vycházeli  ze  systému  PBIS 
(Positive  Behavioral  Interventions  and 
Supports), který je využíván v základních a 
středních školách po celém světě. Staví na 
přirozené  schopnosti  člověka  naučit  se 
reagovat  na  své  prostředí  určitým 
chováním.  Tedy,  že  chování  je  třeba  učit 
podobně  jako  jiný  vzdělávací  obsah. 
Napomáhá budovat dobré klima ve škole.
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                                                                  Za kolektiv autorů článků upravila a vložila Mgr. Marcela Lejsková
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MŠ Velké Hamry I

Výlet do ZOO
Ve středu 12.6.2024 se vydaly děti ze třídy B1 
společně s dětmi  ze  školky Velké  Hamry II  na 
výlet  do zoologické zahrady ve Dvoře Králové 
nad  Labem.  Po  příjezdu  na  místo  se  všichni 
nasvačili  a  Afrika  –  truckem  vyjeli  do  safari. 
Velmi  zblízka  si  prohlédly  například  žirafy, 
antilopy, zebry, pelikány a dokonce malá lvíčata, 
což  byl  pro  děti  opravdový  silný  zážitek.  Po 
obědě vyrazily ještě na pěší prohlídku zahradou a 
nejvíce  se  jim  líbilo  u  tučňáků  a  v pavilonu 
Madagaskar.  V odpoledních hodinách se vrátily 
k MŠ, kde už na ně čekali rodiče.

Výlet do Nisa parku
Ve čtvrtek 20. 6. 2024 ráno odjely děti autobusem z náměstí ve Velkých Hamrech na výlet do Nisa parku ve 
Vratislavicích nad Nisou. Park nabízí spoustu volnočasových aktivit převážně pro mladší děti. Vyzkoušeli 
jsme tu skákání na velkých vzduchových trampolínách, houpačky, prolézačky a volné hry na velké písčité 
pláži s vodními postelemi. Všem se tu moc líbilo a z výletu se vrátily děti doslova nadšené. 
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Rozloučení s předškoláky
Poslední den ve školním roce 2023/2024 se předškoláci ze třídy C sešli v MŠ v 17.00 hodin. Poté se vypravili 
na  stopovanou,  kde  plnili  spoustu  úkolů  zaměřených  na  pohyb,  zdatnost,  obratnost,  logiku,  znalost, 
pohotovost.  Na konci  této cesty čekal  na děti  poklad ukrytý v areálu přírodní  zahrady.  Děti  se o poklad 
společně podělily. K večeři jsme si připravili dětmi oblíbený párek v rohlíku a bouchli dětské šampaňské. Po 
večeři  si  děti  vytočily  na  kole  štěstí  dáreček s překvapením.  Následovala  večerní  hygiena a  pohádka na 
dobrou noc. Děti si podvečer v MŠ užily a moc se jim líbil.

Výlet k jelení oboře
Ve čtvrtek 20. 6.  2024 podnikly děti ze třídy A pěší výlet směrem k jelení oboře nad městem Velké Hamry. 
Cestou poznávaly luční květiny a jejich barvu, přešly lávku, házely šiškami a zastavily se u ohrady s koňmi a 
hříbátkem. V cíli u jelení obory pozorovaly muflony, daňky a jelena. Po obědě nabraly síly a vydaly se na  
zpáteční cestu do školky, kterou všichni statečně zvládli. Počasí přálo a výlet se velmi vydařil.
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Vítání občánků
V pondělí 24. 6. 2024 přivítaly děti z předškolní třídy MŠ další malé občánky města Velké Hamry v obřadní 
síni Městského úřadu. Vystoupily tu s pásmem básniček a písniček, doprovázených pohybem a hudbou. Na 
závěr předaly novopečeným maminkám s miminky malý dárek a květinu.

Cvičný poplach v MŠ
Ve čtvrtek 27.  6.  2024 se v 
Mateřské  škole  uskutečnilo 
námětové  požární  cvičení. 
Po  vyhlášení  poplachu 
museli  všichni  urychleně 
opustit  budovu  školy  a 
shromáždit  se  v určeném 
prostoru  na  zahradě  u  MŠ. 
Následně pak hasiči všechny 
přítomné  děti  i  dospělé 
osoby  seznámili  s důvody, 
proč je třeba taková cvičení 

dělat a ukázali jim veškerou techniku a vybavení, se kterým pracují při zásahu. Děti shlédly ukázku proudu 
vody z proudnice a nevyhnuly se ani vodní sprše, což bylo v danou chvíli vlastně velmi příjemné, protože 
panovaly  vysoké  teploty.  Pro  děti  to  byl  velký  zážitek  a  hlavně  ponaučení,  jak  se  v takových  situacích 
zachovat.

Sportovní hry v Desné

V úterý  3.  9.  2024  odjely  předškolní  děti  ze  třídy  C1  a  C2 
autobusem na tradiční sportovní dopoledne, které probíhá v areálu 
skokanského  můstku  v Desné,  kde  jsou  pro  děti  připraveny 
zajímavé  sportovní  aktivity.  Na  začátku  proběhly  opičí  dráhu, 
jezdily na ježdících po umělém povrchu a vyzkoušely si sjezd na 
lyžích  z mírného  svahu.  Na  konci  bylo  připraveno  pro  všechny 
drobné občerstvení.
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Předplavecký výcvik

V úterý 10. 9. byl zahájen předplavecký výcvik předškolních dětí. Vzhledem k jejich vysokému počtu bude 
probíhat ve dvou dnech, tradičně rozdělen na podzimní a jarní část.
Děti byly nadšené, některé umí plavat, některé mají z vody velké obavy. Pedagogičtí pracovníci přistupují 
k dětem velmi individuálně, aby byly všechny spokojené a byly naplněny jejich potřeby.

    Přestavba hlavního vchodu do budovy školky

V období  letních  prázdnin,  a  částečně  již  za  provozu 
školy,  byla  provedena  přestavba  hlavních  vchodů  do 
budovy. Vybouráním vnitřní příčky vznikl vestibul, který 
propojuje  oba  pavilony.  Následně  bylo  možné  zrušit 
jeden  ze  dvou  vchodů  a  dále  pokračovat  rekonstrukcí 
pouze  jednoho,  hlavního  vstupu  do  budovy.  Stavební 
otvor původního,  druhého vchodu,  byl  využit  na okno, 
které  vnitřní  prostor  výrazně  prosvětlilo.  Celý  proces 
proběhl  v poměrně  krátkém  čase,  během  prvních  dní 
nového  školního  roku  se  podařilo  odstranit  poslední 
nedostatky.

Za kolektiv MŠ Velké Hamry I zpracovala Andrea Horáčková a Soňa Hozdová
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Sokol Velké Hamry I

    Sokolské ozvěny

Rok  2024  je  svátkem  Sokola,  protože  je  zasvěcen 
XVII. všesokolskému sletu. Šestiletá cvičební činnost 
všech věkových kategorií se zúročila ve skladbách na 
krajských sletech a posléze vyvrcholila v Praze.
Pro  nás  byl  prvním  vystoupením  krajský  slet 
v Turnově 9. června. Naši jednotu reprezentovalo 15 
žen  ve  skladbě  Babí  léto  /s  barevnými  deštníky/, 
určené maminkám a babičkám začínajících  autorek 
z Prahy.
Vyvrcholením ale byla Praha, a to již tradičně stadion 
Slávie v Edenu.
Odjezd byl již v sobotu 29. 6. a naší skupině se na  7 
dnů stal domovem Chodov, studentské koleje.

Pro některé z nás to bylo podruhé od r. 1985, kdy jsme zde bydlely na VI. Spartakiádě a koleje byly „v 
plenkách“  a  obklopovaly  je  pouze  louky  a  blátivé 
cesty. Dnes zabydlená čtvrť s veškerým vybavením.
Některé  sestry  využily  hned  zbytek  dne  a  vedro- 
nevedro navštívily rozhlednu Doubravka. Po návratu 
zjistily, že si vzaly větší krajíc, než si představovaly. 
Ostatní si prohlédly místo pobytu na Chodově.     
Neděle 30. 6. patřila tradičnímu průvodu Prahou, ale 
večer  proběhl  i  slavnostní  ceremoniál  v Národním 
divadle a i některé naše cvičenky byly při tom.
V pondělí 1.7. už začaly zkoušky na stadionu, nejprve 
základní  orientace  v prostoru  stadionu,  později  i 
vylepšování  choreografie  i  ve  večerních  hodinách. 
Návrat byl i po půlnoci.
Tři  ženy  se  podívaly  do  O2  arény  i  na  exkluzivní 
přehlídku  sokolských  sportovců  na  Sokol  Gala  a 
vrátily se plné dojmů.
Zkoušky  pokračovaly  a  4.7.  bylo  první  večerní 
vystoupení. Tam jsme byly i my, cvičenky ze Sokola 
Velké  Hamry,  a  protože  naše  Babí  léto  mělo  2500 
cvičenek,  cvičily  2  skupiny  a  my,  večer,  jsme byly 
první. Nezapomenutelný zážitek, kdy přes 1000 cvičenek  vystoupí na vyhlášený trávník Slávie a před plnými 
tribunami a prezidentem Pavlem, jako 10. skladba večera, předvede dlouho pečlivě připravovanou skladbu. 

Kdo  nezažil,  ten 
nepochopí,  kdo 
ano,  chápe.  Přesto, 
že  večer  začal 
deštěm,  asi  nám 
pršelo  štěstí, 
potlesk  nebral 
konce, díky.
Pátek   5.7.  byl 
odpoledním 
pokračováním 
sokolské  přehlídky, 
ale  i  hostujících 
skupin od nás  i  ze 
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zahraničí.  My  už  měly  volno,  2  hodiny  před  začátkem  jsme  „zasedly“  místa  a  těšily  se  na  sokolskou 
přehlídku.
Ve 14 hodin naší hymnou program začal: Do nastoupené skladby dětí Mravenci vkráčeli sokolníci, muž a 
žena v historických kostýmech „přivolali“  ptačí  sokoly,  kteří  tak „otevřeli“  prostor  cvičencům. Přehlídka 
začala, opět jako večer, jen obohacená o ty nejmenší členy Sokola, nezapomenutelná podívaná.
Vzpomínky na všechny bývalé bratry a sestry, kteří jistě ze sokolského nebe vše sledují, protože stejné také  
prožili,  vehnaly  slzy  do  očí,  ale  ti  malí  a  šikovní  pokračovatelé  jsou  zárukou,  že  máme  naději  v další 
nadšence, že Sokol žije a bude žít!
                                                                                  Všem dobrým lidem pevné zdraví a hodně pohybu přeje 
                                                                                                                          Eva Hoffmanová
                                                                                                                           Červenec 2024  

Soustředění lyžařského oddílu 24.8 - 30.8. 2024
Jizerky – Stará Pila

Odjížděli  jsme  společně  z náměstí.  Letos  se  jelo  pouze  auty, 
nikdo nejel na kole. Po dojezdu na Starou Pilu se děti ubytovaly na 
pokojích, poté jsme jeli na kola a zastavili se na kiosku. Po návratu 
zpět na chatu se jeli Jana T., Adam, Majda a Kája vykoupat.
Druhý den začal budíčkem v 7:30 hod, rozcvičkou bosou nohou a 

snídaní formou švédských stolů. Dopolední trénink byl běžecký a 
vytrvalostní, vybíhali jsme k bunkru. Někteří měli potíže s během, 
tak  to  museli  odpoledne  doběhnout.  Výborně  běhala  Ája  a 
Markéta.  Po náročném dni  přišla  vhod kromě výborné večeře  i 
druhá večeře, která pro nás byla připravena po 20:00.
Další  den  nás  čekala  imitace  s holemi.  Lyžaři  střídali  všechny 

styly. Výborně s holemi pracovali  Jiřík,  Adam, Markéta,  Vilík a 
Ája. Odpoledne jsme vyrazili na kola, kde jsme se nedopatřením 
dostali na cestu pro pěší a museli jsme kola tlačit po lávce nad 
rašeliništěm  a  po  těžbou  dřeva  rozrytých  cestách.  Večer  pak 

dorazila Blanka a dovezla nám melouny.
Další den vedla rozcvičku Markéta. Dopoledne 

nás čekala vytrvalost. Odpolední trénink jsme strávili 
na louce – soutěžili jsme a běhali slalom mezi tyčemi. 
To  už  byli  všichni  dost  unavení  a  skoro  nikdo  již 
nemohl  ani  běhat.  Po  večeři  jsme  šli  hrát  fotbal  na 
louku k sousedům.

Další  den  jsme  jeli  na  kola.  Vyrazili  jsme 
k bunkru,  na  Smědavu  a  zpět.  Odpoledne  šla  část 
sportovců na Bukovec, ostatní se koupali v Jizerce. Já 
se vydal na kole na Orle a zpět. Večer byla přichystána 
stezka odvahy. Dětem se moc líbila.

Další  den  čekala  na  sportovce  rychlostní 
vytrvalost. Vybíhali jsme po cestě k bunkru. Výborně 
běhali  Jiřík,  Vilda, Vojta Duchek, Kája, Ema, mladší 
Evelína, Jakub a Matyáš. Odpolední opakované úseky 
jsme běhali na panelce, střídavě maximálním a volným 
tempem. Začalo nám ale pršet, tak jsme se šli schovat. 
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Po  dešti  jsme  pokračovali  štafetami  na  okruhu  za  chatou.  Adam nemohl  běhat,  tak  jej  zastoupila  Jana 
Tomášová. Večer nás čekala vycházka s čelovkami.

Poslední  den jsme měli  závody.  Běželi  jsme 2x k bunkru a  2x kolečko za  chatou.  Součtem časů 
nejlépe běžela Karolína, druhý byl Vojta a třetí Markéta. Po obědě začali pro děti jezdit rodiče a postupně se  
všichni vraceli domů.

Chtěl bych poděkovat za pomoc Janě Tomášové a Elišce Peukertové. Za jejich spolupráci jim patří  
velký DÍK!!

                                                                                                                                Trenér Josef Břečka
Houbaři  Velké Hamry
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 Po dlouhodobém suchu překvapivý výsledek – jak je patrno z údajů 
na společné fotografii.
Je na místě zveřejnit, že v hromadě donesených hub se vyskytly i ošklivě 
jedovaté druhy. 
Pro  běžné  houbaře  je  důležité  nezaměnit  výtečnou  muchomůrku 
růžovku,  nebo  jedlou  much.  šedivku  za  jedovatou  muchomůrku 
tygrovanou. Všechny tři druhy si bylo možno prohlédnout a porovnat. 
Zmínit je třeba i muchomůrku jízlivou, jež je stejně nebezpečná, jako 
much.  zelená.   Dále  bylo  překvapivé  množství  druhů  hřibů,  dále 
křemenáče, kozáky a jiné   běžně  sbírané houby. 

       
„Opejkačka“  na závěr  a westernový  pohled od myslivecké chaty v Bohdalovicích.

Na závěr zbývá připomenout zájemcům o houbaření: Příští – pátou letošní naučnou vycházku pořádají HVH 
v sobotu, 21. září s poznámkou změny v pravidlech – sraz v 9. hod na nám. ve Vel. Hamrech odpadá. 
Letošní výstava hub ve Vel. Hamrech bude v sobotu,  5. října v hasičárně Vel. Hamry.
Foto: Aleš Vít, Táňa Scherzlová a Petr Hampl.

Jak je to s konzumací červivých hub. Jíst, či nejíst?
Říká se, že Češi jsou národ houbařů. (Mírně upraveno – národ „hřibařů“). A právě hřiby patří do skupiny 
vyhledávaných  hub,  nejčastěji  napadaných  hmyzem.   Na  procházku  do  lesa  s  košíkem a  nožem  vyráží 
každoročně zhruba jedna třetina populace a v průměru si prý z lesa odneseme přes 30 tisíc tun hub. (Nevím, 
kdo to spočítal, ale při dnešních cenách to by snad bylo na snížení státního dluhu…) 
Zdaleka ne všechny houby jsou však čisté a bez červů!

  
Houby napadají nejčastěji mouchy bedlobytky, které kladou svá vajíčka již do zcela malých plodnic 
hub.  
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Lidé  jsou  různí.  Znám houbaře,  kterým červivé  houby  nevadí,  jiní  naopak  při  zpracovávání  hub  doma 
vyhazují všechny plodnice, kde objeví jediný „tunýlek“…

Osobně zastávám demokratický názor (to se dnes nosí): Pokud někomu protein v houbách nevadí – nechť si 
jej konzumuje. Ale ať nenutí nikoho jiného, aby debužíroval ve stejném duchu. V  praxi to znamená, že zcela 
zdravé houby zpracovávám na všechny známé způsoby, mírně „navrtané“ hřibovité houby dávám na sušení a 
silně červivé „ekologicky“ likviduji. Vracím zbytky do lesa.

Konzumovat  červivé houby není přímo životu nebezpečné,  ale  určitá  obezřetnost  je  na místě.   Červi, 
respektive larvy různých druhů lezoucího a létajícího hmyzu, způsobují rychlejší zkázu hub a zanechávají 
za sebou nepatrné množství exkrementů, které může zejména u citlivějších osob způsobit alergickou reakci 
a podráždění trávicího ústrojí. Pokud jste zdraví,  mírně červivé houby vám neublíží.  Potom jde hlavně o 
etiku.

Když červíci pochodují po talíři, nebo plavou v nálevu naložených hub, mám asi stejné pocity, jako 
skalní muslim nad porcí vepřového bůčku. 

A nabídnout návštěvě  nakládané houby prokládané mrtvolkami sterilizovaných larviček, tak už byla u mě asi  
naposledy…

                                                                                                                                                          5.7.2024 P.H. 

Hřib žlučový
(žlučník, hořčák, žiďák.)

Není u nás houbaře, který by na něho nenarazil. A protože pán tvorstva těžko snáší, když 
si z něho někdo „vystřelí“, rád se hořčáku pomstí, když už se pro něho sehnul… Je asi 
na místě zmínit, že  někteří  houbaři jej nazývají  „satanem“. Je to hrubý omyl. Hřib 
žlučník je odporně hořký, ale je pouze nejedlý. Hřib satan je prudce jedovatý  a závažné 
zdravotní potíže může způsobit i ochutnání malého kousku syrové plodnice. Zůstaneme 
ale u hřibu žlučového, který se v Jizerkách každoročně hojně objevuje. Hřib satan jsem 
v naší lokalitě nikdy nenašel – vyrůstá v nižších polohách. Je to vzácný druh, vyžadující 
k růstu vápnité půdy, teplé oblasti a výskyt dřevin, se kterými tvoří mykorrhizu např. s 
bukem, dubem, habrem, méně s lískou, kaštanem a lípou. 
U nás je známo jen asi 40 lokalit.
Hořčák má ale i méně známé využití, než si jím zkazit 

oběd.  Už  jako  malý  kluk  si  pamatuji,  že  nám  babička  servírovala  drť 
z pokrájených  a  usušených  plodnic  k  zastavení  průjmu.  Opravdu   brzdí 
žaludeční potíže,  třeba  i nepříjemné říhání po tučném jídle. 
Vyzkoušel  jsem  několikrát  práškem  z  usušených  plodnic  plnit  kapsle, 
zakoupené  v lékárně  a  v případě  „řídkého  příběhu  s hustým  běháním“  tak 
nahradil   drahý  Endiaron,  který  stejně  příslušné  ministerstvo  zapomnělo 
objednat…
Má i prokázané léčivé vlastnosti, zpomaluje růst některých nádorů a v druhé 
polovině minulého století byla zkoumána možnost „hořčení“ toniku výtažkem z tohoto hřibu a plošně tak 
snižovat  výskyt  rakoviny.  V domácích podmínkách lze  lihovým macerátem z h.  žlučníku tonik několika 
kapkami  vylepšovat. (To je pak teprve „bavorák“!).
Když už „hořčák“ seberete, při bližším zkoumání objevíte o něco větší rourky, než u hřibu smrkového a 
především jejich mírně růžové zabarvení. Typická je i síťka na třeni. 
Berte  „žlučáky“  jako ozdobu lesa, podobně  jako muchomůrky červené, palčivé holubinky nebo jiné druhy 
nejedlých hub. A pokud si nejste jisti – nesbírejte je ani nezkoušejte, jak daleko s nimi dohodíte…          
                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                     P.H.
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Hasiči Velké Hamry

Letní tábor Borečov 2024
Hned  1.  července  začal 
letošní  ročník  letního 
tábora Borečov, kterého se 
zúčastnilo 54 dětí a spousta 
dospělých, kteří se starali o 
zábavu a program pro děti, 
ale také o zázemí tábora a 
v neposlední  řadě  o 
výborné jídlo po celý den. 
Letošní tábor byl zaměřený 
na svět kolem nás a tomu 
také  odpovídaly  názvy 
oddílů: vodoměrky, včelky, 
světlušky,  mnohonožky  a 
komáři.  Tyto oddíly mezi 

sebou  soutěžily  ve  spoustě 
celotáborových  her,  zvládly  spolu 
velkou  stopovanou  po  okolí,  vařily 
společně kotlíkový guláš k večeři a bez 
vedoucích  vyrazily  na  cestu  za 
pokladem do lesa. 
Děti měly samozřejmě také příležitost 
hrát  různé  míčové  hry  i  mezi  sebou, 
zazpívat  si  u  ohně  s  kytarou, 
zatancovat na diskotékách s vedoucími 
i  kuchaři,  předvést  svou  masku  na 
velkém maškarním bále, prověřit svou 
statečnost  na  stezce  odvahy  nebo 

změřit síly s ostatními na táborové 
olympiádě.  K méně  oblíbeným 
činnostem  patřilo  škrábání 
brambor, mytí nádobí a uklízení si 
ve svém stanu.
Nechyběl  ani  hasičský  den,  při 
kterém  jsme  se  věnovali 
disciplínám, které byly inspirované 
hasičskou  tématikou.  Například 
přenášení  vody,  požární  útok 
přizpůsobený  táborovým 
podmínkám,  TFA  –  soutěž  o 
nejsilnějšího  hasiče,  která  měla 
jednoznačného  vítěze.  Po  splnění 

všech  disciplín  čekalo  na  děti  velké  překvapení  v podobě  pěny,  kterou  jim  přijeli  udělat  hasiči  z SDH 
Dobrovice. Ani zamračené počasí dětem nevadilo a s velikou radostí skoro všichni v pěně okamžitě zmizeli. 
Na závěrečném nástupu tohoto dne nás ještě čekala ukázka od místních zapálených hasičů. Ti dětem názorně 
předvedli, co se stane, pokud se pokusí hořící olej na pánvi uhasit vodou. Všichni byli velmi překvapeni a 
někteří hned říkali, že to rozhodně nebudou zkoušet doma.
Výlety nás letos čekaly dva. V prvním týdnu do Fajnparku, ve kterém se všem velmi líbilo, a ve druhém 
týdnu na Staré Hrady a na oblíbené nákupy do Dobrovice. Cestou z druhého výletu nás v autobuse zastihla 
pořádná bouřka, která přinesla i kroupy. Cesta do tábora pak byla celkem dobrodružná, jelikož všude bylo  
spoustu vody a každou chvílí mohlo začít pršet znovu. Čistý ani suchý se až do tábořiště nedostal nikdo.
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Na závěrečné páteční diskotéce nemohl chybět ohňostroj, ale ani velký smutek z loučení. 
Věřím, že si všichni letošní tábor užili na maximum a už se opět těší na příští rok. 

  

                                                                                                                                               Kristýna Naučová

Napsali nám

 Ve  středověku  existovaly  vzdělávací  instituce  nejprve  při  středověkých 
klášterech.  V 6.–12.  století  byly  klášterní  školy  spojeny  zejména 
s benediktinským řádem. První  školy vznikly v 10.  století,  ve větší  míře byly 
zakládány  až  s upevňující  se  organizací  církve.  Zprvu  byly  určeny  pouze 
chlapcům z bohatých rodin. Ve 14. – 15. století se oddělilo vzdělání  církevní a 
světské.  Od  16.  století  působil  v  Českých  zemích  také  jezuitský  řád,  který 
podporoval vzdělání zakládáním škol a seminářů.

Jako  první  na  světě  zavedlo  povinnou  školní  docházku 
roku 1592 protestantské vévodství  Pfalz-Zweibrücken  (na  území 
dnešního Německa). V 18. století pak následovalo s vyučovací povinností Pruské 

království (1717), jehož školní systém se stal vzorem pro řadu dalších států, včetně neevropských. Inspirovala se 
jím v letech 1870–80 Velká Británie a od roku 1882 také Francie. Na začátku 20. století již byla povinná školní 
docházka uzákoněna ve většině zemí Evropy, většině států USA, Kanadě a v Japonsku.

Školství  v  habsburské  monarchii  se  nacházelo  ještě  v  polovině  18. století  ve  velmi  neutěšeném  stavu. 
Královna Marie  Terezie podle  vzoru  protestantského Pruska započala  s  reformami,  které  odpovídaly  i 
postupnému  růstu manufakturní a  strojové  výroby  a  filozofii osvícenství.  Marie  Terezie  pověřila  přípravou 
školské  reformy  pruského  opata Johanna  Ignaze  Felbigera.  Felbigerova  reforma  byla  na  svou  dobu  velmi 
moderní. Dne 6. prosince 1774 byl vydán výnos Marie Terezie Všeobecný školní řád pro německé normální, 
hlavní a triviální školy ve  všech c. k. dědičných zemích,  tedy i v Čechách. Ve Všeobecném školním řádu se 
uvádí: „Rádi bychom viděli, kdyby rodičové svých dětí ve věku 6 - 12 let do škol posílali“ , čímž Marie Terezie 
povinnou školní docházku dětí do školy přímo nenařídila, protože tehdy ještě neexistovala dostatečně hustá síť 
škol, ale od té doby byla povinná školní docházka de facto (nikoli de iure) zavedena. Zimní kurz na venkovských 
školách  začínal  1.  prosince  a  trval  až  do  konce  března.  Letní  kurz  začínal  pondělkem  po  první neděli 
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velikonoční a končil koncem září. Návštěva škol nebývala kvůli využívání dětské práce velká a pracující žáci od 
devíti  do  dvanácti  let  byli  proto  osvobozeni  od  školní  docházky.  Školy  měly  poskytovat  vzdělání  nejen 
chlapcům, ale také dívkám. Teprve až v roce 1780 byly v některých městech zavedeny dívčí třídy a až později  
společné třídy pro chlapce i dívky.

Nejvýznamnější reformy se týkaly základního školství.  Byly vytvořeny  školy triviální -  jedno až dvoutřídní 
školy na vesnicích a městečkách s výukou čtení, psaní, počtů, náboženství a základů domácího hospodářství, 
dále školy hlavní, což byly tří až čtyřleté školy, zřízené v krajských městech. Kromě učiva škol triviálních učily 
základy latiny, zeměpisu, dějepisu, přírodopisu, slohu, kreslení a měřičství. Navíc byly v hlavních městech zemí 
habsburské monarchie zřízeny  školy normální. Měly rozšířenou osnovu škol  hlavních a vzdělávaly budoucí 
učitele základního školství. Zákon o školách obecných, který pochází z dob Marie Terezie, byl jedinou zákonnou 
normou až do roku 1948, kdy byly v ČSR zestátněny všechny typy škol.

LiN (zdroj internet) 

Inzerce
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vyhrazuje právo došlé příspěvky podle potřeby krátit, upravovat či nezařadit. Za věcnou správnost článků odpovídají jednotliví 
autoři.  Povoleno Ministerstvem kultury ČR pod č. E 10468. Uzávěrka dalšího čísla 10. 12. 2024
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